

УДК 94(571.5):63

Крестьянское хозяйство Иркутской губернии при Временном правительстве (февраль – октябрь 1917 г.)

М.А. Маленьких

Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

Genrik42@yandex.ru

Статья поступила 15.12.2015, принята 28.01.2016

В статье рассматриваются изменения, происходившие в крестьянском хозяйстве Иркутской губернии в период Февральской революции. Дана обобщенная характеристика деятельности Временного правительства по стабилизации ситуации, в частности, путем законодательных изменений в системе лесопользования и формирования земств как органов новой власти на местах. Анализируя причины, побуждавшие крестьян к незаконному захвату земли, автор выделяет три этапа развития крестьянского движения: февраль – май, июнь – август и сентябрь – октябрь 1917 г.

Ключевые слова: история Сибири; Иркутская губерния; аграрная революция; история крестьянства.

Peasant farms of the Irkutsk province under the Provisional Government (February-October, 1917)

M.A. Malenkikh

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

Genrik42@yandex.ru

Received 15.12.2015, accepted 28.01.2016

The article deals with the changes, taken place in the peasant farms of the Irkutsk province during the February Revolution. General characteristic has been given to the activity of the Provisional Government on its efforts to stabilize the situation by making legislative changes in the system of forest management and the formation of the country councils (zemstvos) as new local government. Analyzing the reasons for illegal land seizure done by peasants, the author identifies three periods for peasant movement development: from February to May, from June to August and from September to October 1917.

Key words: history of Siberia; Irkutsk province; agrarian revolution; history of peasantry.

Февральская революция 1917 г. и установление власти Временного правительства стали одними из наиболее масштабных событий в истории России. Сибирское крестьянство радостно приветствовало смену власти, надеясь, что новое правительство удовлетворит основные требования: отмена собственности на землю; передача крестьянам кабинетных, частновладельческих, монастырских и церковных земель и лесных угодий; прекращение переселенческой деятельности.

Не были исключением и крестьяне Иркутской губернии: «Шебартинский волостной сход, избрав сегодня волостной комитет общественной

безопасности, заявил, что все общество признало и приветствует законную власть Временного правительства в лице исполнительного комитета Государственной Думы и министров-депутатов», «Собрание села Ичерского приносит горячие чувства преданности и служения новому народному правительству на Благо Родины» [1]. Впрочем, некоторые крестьянские общества отнеслись к новому правительству настороженно. Так, крестьяне с. Китой выражали доверие Временному правительству, если «его распоряжения не нарушают социалистических принципов» [2].

Для решения крестьянских проблем прави-